

第一时间报警，启用“十人四追法” 孩子走失抓住“关键24小时”

孩子万一走失应该怎么办？家长应该怎么找？在被视为孩子走失后，找回几率最大的“关键24小时”里，家长的哪些寻找手段最有效率？为防止宝宝走失，我们又该教宝宝哪些自救技能？《新姚家》编辑部告诉您答案。

本报记者 张九龙

时刻谨防

身边的人贩子

近日，一则关于公交车成为中国失联儿童守护车的消息再次刷爆朋友圈。然而，济南市公交总公司相关负责人表示，此消息可以认定是假的，济南公交并未下发此类通知或对此活动进行安排，但若有失联儿童需要帮助，可以向济南公交司机求助，济南公交通会尽力提供帮助。

3月8日，太原街头发生一起儿童走失案。小孩子不懂事，在与父母外出时，因吃零食问题发生争执。当妈的也是爆脾气，说了两句狠话，便将孩子放在路边，独自去街边的超市买零食。转眼工夫，孩子不见了！据了解，如果孩子走失了，运气好的话，会遇到警察或者好心人，一场虚惊后被侥幸找到了。但是，也有一种可能性，就是孩子遇到了拐卖儿童的人贩子。

在此，提醒各位家长注意：1、除自己家里人外，不能相信任何接近孩子的人，包括雇工、老乡、新认识的朋友等。

2、不要以为抢夺孩子的人一定是恶狠狠的，有些人贩子是笑脸相迎，披着羊皮的，有的

为达目的，甚至可以在身边潜伏一段时间，甚至抛出亲孙子做诱饵，让自己的孙子先陪着你家的孩子一起玩，目的就是要你麻痹大意放松警惕，寻找机会下手。

3、少带孩子到没有安全措施的公共场合去，实在要带出去，应由有社会经验的成人带着，而不是小保姆。外出去灯会庙会展会、动物园、游乐场、车站、码头，不带7岁以下儿童，如果非要带则应该由舅舅或爸爸专职负责带孩子，而不是女性亲属带孩子出门。

4、儿童外出穿鲜艳衣服，便于寻找。身上贴个不干胶或者口袋里放一个卡片，写上父母名字电话。孩子要背熟父母和家里电话，最好还能说出一个好邻居的电话。一旦遇到危险，他（她）就能够尽快通知别人。父母可以与孩子商定一个基本原则（比如去商场），万一走失，不要到处乱找，而是直接去商场的大门口等父母。

5、最关键的一点，就是带着孩子时，不论什么情况，都要小心谨慎，不能把孩子放离视线。

家长该咋找走失的孩子

“孩子走失的第一个24小

时，是最关键的寻找期。统计以往的儿童被拐卖案件，错过此段时间，孩子大都已被倒手转卖，这对后期的寻找是极为不利的。”警方介绍，针对宝贝走失之后，家长如何寻找最有效的问题，中国人民公安大学教授、少年儿童犯罪预防专家王大伟博士有一个“十人四追法”在网上已经广泛流传。这个方法简单快速，却又非常细腻，绝对不能搞错操作细节。

第一，原地不动；第二，广播寻人；第三，启用“十人四追法”。前提必须是母亲原地不动、父亲发动亲友10人向四个方向寻找。

搜寻分成粗细两层，第一层粗的搜寻就是在2公里以内，沿着大路赶快去追，这要安排4个人，就是一个方向起码1人以上赶快出去追；细的搜寻就是在2公里之内，到主要的火车站、汽车站去找，也是4个人以上。

之所以这样做，是因为有时候歹徒把小孩抱走后，他会火速赶往火车站、汽车站，买张票马上就上车，所以我们要争时间抢速度，如果能比他快，就能把他截住。曾经有这样的真实案例，就是母亲刚丢了孩子之后，马上组织人，分头追赶。结果一到火车站，犯罪分子正检票呢，一把就把他揪了回来。“十人四追法”中，除了8个人，

另外2个人做什么呢？一个去报警，一个人要留在家里。因为有的时候，小孩子自己能够找到家。

警方介绍，110接到儿童走失报警后，会第一时间和事发现场的派出所联系。指挥中心同时会将这一求助信息发到其他各个派出所和交警等相关部门。也就是说，警方在接到关于孩子走失的报警后，所有城区马路上的巡逻民警，包括交警等，都会投入到寻找失踪孩子的行列中来。

教会孩子四个自救技能

有的父母一直稀里糊涂，孩子基本处于随机成长模式。一旦遭遇走失的突发状况，孩子储备的“自救”能力不足，反而会使事情的发展越发严重。专家介绍，如果您仅仅告诉孩子，“陌生人给的糖果不要吃”或者“找不到妈妈，就找警察”是远远不够的。

第一，教孩子记住自己的居住地。教孩子不仅要记住自己和父母的名字，还要让孩子记住自己住的城市名字以及小区名字和门牌号。

第二，教孩子熟记亲人的电话。让孩子熟记亲人的联系方式，尤其是爸爸妈妈和家里

的电话，同时还要教会孩子如何拨打电话。

第三，教孩子拨打紧急电话号码。应该教会孩子拨打110求助电话，119火警电话，120救护电话。紧急情况，父母电话长容易忘记，也许这些电话在必要的时候能用上。不过一定要记住告诉孩子紧急的时候才能拨打，平时不能乱拨，给人家添乱也不好。

第四，教孩子识别好人和坏人。在孩子最无助的时候，以下五类人可以信任：一是老人，老人经历沧桑，人生走到最后他们大部分是善良的，不会丧失良心去毁掉一个小孩；二是孕妇和有小孩的父母，这类人一般都在享受孩子给他们带来的幸福快乐，他们能切身体会到孩子对一个家庭的重要性；三是穿军警制服的群体。有事找警察叔叔，这个意识也从小灌输给小朋友；四是学生群体。无论是小学生还是大学生，他们的思想相对还是很纯洁的，绝大部分值得信任，尤其是他们以一个集体出现的时候，尤富正义感。所以当小朋友找不到父母的时候看到路过一群学生模样的人完全可以信任；五是大的机关单位或超市商场统一着装工作人员，迷路的孩子可以走进这样的一个集体寻求帮助。

老年珠心算素质培训进社区 学会珠心算，提高老人记忆力

本报讯(记者 张九龙
通讯员 刘志红) 2016年4月29日，名士豪庭社区老年珠心算素质培训班在社区居委会二楼活动室举办开班仪式。山东省老科协工作者协会联络部部长李永生、济南市老科协创新创业委员会主任王志文、济南创业科技培训学校副校长邢翠华、名士豪庭社区居委会主任郭萍等出席了活动。

王志文首先对珠心算素质班的培训情况作了介绍，珠心算素质班在全市共有三个培训地点，历下区的培训地点设在了名士豪庭社区，这充分体现了省、市老科协的领导对名士豪庭社区的重视和信任。王志文还介绍了珠心算对老年人的作用和意义，他指出，珠算是人类非物质文化遗产，为世界文明做出了巨大贡献，珠心算更是将珠算和心算结合在一起。

对人类智力的开发，激活自我潜能，特别是老年人增强记忆和锻炼思维都有很好的促进作用。

郭萍为开班致辞，首先对省市老科协领导为名士豪庭社区老年人提供的宝贵学习机会表示衷心的感谢，然后对培训班学员提出了具体要求，要求全体学员一定珍惜这次学习机会、认真学习、持之以恒，为发扬中国的珠算文化贡献一分力量。

最后学员刘志红代表全体学员表示，一定按照各级领导提出的要求，按时参加学习，尽快掌握珠心算的基础技能，通过珠心算的学习提高记忆力和思维敏捷度，并通过社区活动提高社会融入度和自信力，提高身心健康质量，为老年生活再增风采。开班仪式结束后，济南创业科技培训学校的吴倩老师为学员上了非常精彩的第一课。

